ZÁPADNÍ EVROPA - vysvětlení učiva

FRANCIE A ZEMĚ BENELUXU

Jaká je poloha těchto zemí?

Francie 
· země západní Evropy + patří k ní Korsika a zámořská území Francouzská Guyana, Réunion a Martinique
· její břehy omývá Atlantský oceán a Středozemní moře

· má spojení s jižní Evropou a Afrikou

Benelux (Belgie, Nizozemí, Lucembursko)
· malé státy na SZ západní Evropy

· jejich břehy omývá Severní moře

· sousedí s Francií a Německem
Podle atlasu vysvětli přírodní podmínky těchto zemí:
Povrch 
· od severu k jihu se zvedá nadmořská výška – na jihu – hraniční pohoří Pyreneje, Alpy, střed Francie – Francouzské středohoří a na SV Ardeny
· zbytek území jsou nížiny – Francouzská nížina, Severoněmecká nížina – pod úrovní hladiny moře

Podnebí

· je rozdílné 

Jaké podnebné pásy se rozkládají na území těchto států?

· J – subtropický podnebný pás – středomořské podnebí: horké suché léto a teplá, deštivá zima

· Ostatní území leží v mírném podnebném pásu – oceánský typ
· Na horách je horské podnebí ovlivněné nadmořskou výškou

Vodstvo

Které významné řeky odvodňují toto území?
· Území odvodňují největší řeky Evropy – Seina, Loira, Rhôna, Garonna, Rýn

Jak se řeky využívají?

· Pro říční dopravu – je tu hustá síť říčních kanálů

· Výroba vodní energie a zavlažování

Vegetace – rozkládají se zde listnaté lesy a na jihu subtropická vegetace

Jak jsou na tom tyto státy ekonomicky?

· Země patří k hospodářsky nejvyspělejším zemím Evropy – jsou členy EU, NATO a Francie patří mezi G8 (8 nejvyspělejších zemí světa)

FRANCIE - republika
Které nerostné suroviny země těží?

Francie  
· má zásoby železné rudy v Lotrinsku (SV) – zde se nachází základna výroby železa a oceli (hutnického průmyslu), těžba klesá
· černé uhlí – těží v okolí města Lille zasahuje i do Belgie; uran; bauxit (ruda hliníku) na SV
· musí dovážet ropu a zemní plyn

Belgie

· má naleziště černého uhlí, železné rudy – oblast města Lutych (Liége)
Nizozemí
· zaujímá 3. místo na světě v těžbě zemního plynu – má naleziště čistého zemní plynu

Lucembursko

· zásoby železné rudy

Jaké je hospodářství Francie?

· Je 4. nejsilnější mocnost světa

· Převažuje těžký průmysl – Alsasko, Štrasburk; do Marseille na jihu země se dováží ropa z Afriky

Dokážete vysvětlit, pro č Francie vyrábí 75% energie v jaderných elektrárnách?

· Důvodem je nedostatek energetických surovin a světový producent uranové rudy

Která průmyslová odvětví jsou rozvinuta ve Francii?
· Chemický průmysl – zaměřuje se na výrobu hliníku na SV země

· Strojírenský průmysl

· Určitě znáte strojírenské výrobky vyráběné ve Francii?
· Osobní automobily Renault, Citroen, Peugeot

· Letadla značky AIRBUS

· Výrobky pro kosmický výzkum (satelity…)

· Víte, co je to TGV?

· Rychlovlak (v překladu vlak s velkou rychlostí) – spojuje hospodářská centra Lyon, Paříž a Marseille
· Textilní průmysl – Paříž město módy

· Potravinářský průmysl

· Znáte nějaké výrobky potravinářského průmyslu, kterými je Francii známá ve světě?
· Bagety, francouzské sýry, víno
Jaké Francie podmínky pro zemědělství?
· Výborné – jih a Jihozápad – subtropy – ovoce, víno, raná zelenina, rybolov

Pařížská pánev – obilnice; pšenice, kukuřice

Severozápad – chladnější oceánské podnebí – pastviny pro chov skotu– mléčné hospodářství; chov 

                                                             Vepřů

!!! FRANCIE JE NEJVĚTŠÍM VÝVOZCEM ZEMĚDĚLSKÝCH PRODUKTŮ!!!

MONACO

· Monacké knížectví se nachází na jihu Francie – na Francouzské riviéře = turistická oblast na jihu Francie
· Je známé závody Formule 1, jsou zde herny a kasina

· Zisky plynou z turistiky a prodeje poštovních známek
ZEMĚ BENELUXU
Jaké je hospodářství zemí Beneluxu?

BELGIE – království; federace; sídlo mnoha institucí EU

· Rozvinutý těžební průmysl – na SV se těží černé uhlí a železná ruda – Lutych = základna hutnického průmyslu
· Strojírenský a textilní průmysl – výroba krajek

· Sklářský průmysl – Gent, Brusel

· Potravinářství – belgické pralinky

· Zemědělství se zaměřuje na chov skotu a vepřů; musí dovážet obilí – nedostatek půdy

· Má nejhustší železniční síť na světě

Co znamená, že v Belgii je uplatňován bilingvismus?

· Země je dvojjazyčná – jsou zde dva rovnoprávné úřední jazyky – němčina, kterou mluví Vlámové, a francouzština, kterou hovoří Valoni

NIZOZEMSKO – království – sídelním městem je HAAG = také sídlo Mezinárodního soudního dvoru

Znáte nějaké přívlastky, kterými je označováno Nizozemí?
· Země kanálů a pískových dun – Víte proč? – území Nizozemska leží pod úrovní hladiny oceánu a chrání stát před zatopením mořem

· Země větrných mlýnů – Proč? – území pokrývá Severoněmecká nížina a od moře hodně fouká

· Země tulipánů – Proč? Nizozemí je světový producent květin.
Jak získává Nizozemí zemědělskou půdu?

· Vysušuje pobřeží, odsoluje a získává tak zemědělskou půdu = vysušená území se označují jako poldery a využívají se pro chov skotu a pěstování zeleniny a květin

Která odvětví průmyslu jsou rozvinutá v Nizozemí?

· Těžební a chemický průmysl – těžba zemního plynu (3. místo na světě); rafinérie

· Potravinářský průmysl

· V čem vyniká potravinářství v Nizozemí?
· Zpracovává mléko a vyrábí mléčné výrobky – sýry a čokoládu (Gouda, Eidam…)

· Elektrotechnický průmysl

· Jaká značka elektroniky pochází z Nizozemí?
· Philips

· Textilní průmysl

Jak je v Nizozemí zajištěna doprava?

· Říční doprava je zajištěna sítí kanálů = grachtů na řece Rýn
· Námořní doprava – v Nizozemí leží jeden z největších přístavů na světě – Rotterdam

LUCEMBURSKO  - velkovévodství
Čím vyniká Lucembursko?

· Vyniká v těžbě železné rudy a výrobě železa a oceli = rozvinutý těžební a hutnický průmysl

· Je sídlem mezinárodních organizací a bank
